

发生地质灾害如何避险自救

宁波的地质灾害防治时段相对集中,主要为汛期,特别是4月—6月的“梅雨期”和8月—9月的“台汛期”,地质灾害类型主要包括崩塌、滑坡、泥石流。

这些地质灾害发生前,都有哪些征兆?

浙江省水文地质工程地质大队相关专家介绍了三种地质灾害发生前的可供参考的征兆,出现下面这些情况,需紧急避险。

崩塌:是较陡斜坡上的岩土体在重力作用下突然脱离母体崩落、滚动、堆积在坡脚(或沟谷)的地质现象。

发生崩塌的前兆:在山崖下突然出现岩石压裂、挤出、脱落或射出,并伴有

岩石开裂或被剪切挤压的声响;陡山有掉块、小崩小塌不断发生;地下水水质、水量等异常,动植物出现异常现象。

滑坡:是指斜坡上的土体或者岩体,受河流冲刷、地下水活动、地震及人工切坡等因素影响,在重力作用下,沿着一定的软弱面或者软弱带,整体或者分散地顺坡向下滑动的自然现象。

发生滑坡的前兆:山坡前部和后缘出现裂缝,坡脚处土体向上隆起;泉水或井水突然干涸或变浑浊,原本干燥的地方突然渗水或池塘水面突然下降;斜坡上的建筑物变形、开裂,电线杆、树木发生歪斜;山体岩石内部或地下发出异

常响声,在出现这种响动的同时,家禽、家畜有异常反应;滑坡后缘的裂缝急剧扩展,并从裂缝中冒出热气或冷风;临滑前,滑坡体四周岩体(土体)会出现小型坍塌和松弛现象。

泥石流:是山区沟谷中,由暴雨、冰雪融水等水源激发的、含有大量泥砂石块的暂时性特殊洪流,是水土流失过程中介于挟砂水流与滑坡之间的泥砂失稳集中搬运的一种突发性极强、破坏性极大的地质灾害现象。

发生泥石流的前兆:沟谷下游洪水突然断流或水势突然加大,并夹有较多柴草、树枝;沟谷上游突然传来异常轰鸣或闷雷般的声音,声音明显不同

于机动车、风雨、雷电、爆破等声音,可能是由泥石流携带的巨大石撞击产生;沟谷深处突然变得昏暗或冒烟,并有轻微震动感。

专家表示,地质灾害出现前兆时,首先应该做到“躲”,即快速离开具有隐患的危险区域,如感觉隐患较大,通知周边群众一起撤离到安全区域或者应急避灾场地。

其次,是“报”,向村网格员具体汇报情况,网格员根据实际情况向乡镇、县级自然资源管理部门汇报。

最后是“等”,等上级主管部门及技术专家对灾害现场进行处理。

记者 周科娜 通讯员 杨晓琴



中国体育彩票

公益体彩 乐善人生

微光映万家! 2024年中国体育彩票(1+31)社会责任报告发布

7月21日,伴随中国体育彩票与中国电影频道联合制作的特别节目《微光映万家》播出,2024年“中国体育彩票(1+31)社会责任报告”(以下简称“报告”)面向社会正式发布。

“1+31”是指1份国家体育总局体育彩票管理中心的社会责任报告和31份各省(自治区、直辖市)体育彩票管理中心的社会责任报告。

本次发布,是中国体育彩票对30载责任之路的温暖回望。自1994年以来,体彩始终秉持“来之于民、用之于民”的发行宗旨,以公益为笔,在体育强国、健康中国、民生改善等时代命题中写下生动答卷;今年是体彩连续第5年以“1+31”矩阵形式发布“报告”,通过全国联动构建治理体系,彰显责任一体化实践;今年也是首次以特别节目的形式进行创新呈现,让“报告”从纸面走向生活,让数据化为民生故事,推动社会责任深化为社会共治的价值共鸣。

创新发布形式,让责任可感可触

本次发布突破传统形式,以中国电影频道特别节目《微光映万家》为载体,围绕“报告”核心内容,通过三大创新维度将体彩责任实践转化为生动影像,让责任“活”起来“动”起来,从纸面跃入现实生活,让公众可感可触。

多元主体共筑责任基石:节目中,主持人和国家体彩中心相关负责人、奥运冠军、体彩代销者、反诈警察、公益金受益者等不同身份的嘉宾,通过探访、讲述和互动等形式分享了各自与体彩的故事。他们既是责任彩票的践行者,也是公益事业的见证者,这种多元参与的模式,生动展现了体彩与社会各界携手共建责任彩票体系的实践,更推动着行业共识向社会共识延伸,最终形成多方协同的责任共同体。

真实故事见证公益力量:节目中,一个

个真实而温暖的故事直抵人心,江苏淮安白血病患儿小峰,因“中央专项彩票公益金大病救助项目”获得及时救治,用稚嫩的声音讲述体彩公益金如何为困境家庭点亮生命希望;西藏体彩原主任拉巴次仁则以亲历者视角,回望三十余年高原体彩从起步到成长的历程,生动展现体彩公益金在边疆地区播撒的民生暖阳。

沉浸式场景替代静态展示:镜头以奥运冠军惠若琪“信任见证官”的第一视角展开,走进即开票印刷车间、数据中心、摇奖现场,让“合规运营”具象为可见可触的细节;而情景剧《守护》通过案例还原,将“全民反诈”融入真实场景,让公众在剧情共鸣中了解体彩与警方协同守护购彩者权益的日常实践。

从“听报告”到“看故事”,从“读数据”到“感温度”,既增强发布感染力,更让体彩责任理念可感、可信、可共鸣。

三大关键词,解读体彩责任底色

节目中,国家体彩中心副主任刘春宏结合实地探访与场景叙事,深入解读报告核心——“支撑力、汇聚力、担当力”三大关键词,让公众清晰感知体彩责任担当的深层内涵。

“支撑力”是体彩事业行稳致远的坚固根基,在党和国家的坚强领导下,构建起严密且完善的合规运营体系,为行业实现高质量发展、高水平安全、高效能治理筑牢防线。”在节目里,奥运冠军惠若琪以“信任见证官”身份探访即开票印刷车间和摇奖现场,具象展现体彩安全透明的运营,回应公众信任。

“汇聚力”是体彩积极践行社会责任的核心所在,不断凝聚起社会各界的信任与支持。”节目呈现了238246家代销店、413043名从业者、协查5957个违规售彩网站和APP等数据,结合《守护》情景短片

中“警彩联动”的反诈场景,展现了体彩在就业赋能与购彩者权益保护中汇聚各方力量,实现共建共治共享。

“‘担当力’是让每一份筹集到的温暖与善意广泛服务民生,让‘公益体彩 乐善人生’的理念深入人心。”节目讲述了小峰的抗癌历程和拉巴次仁见证高原变迁的故事,让体彩公益金“小切口”服务“大民生”的实践跃然眼前。

三大关键词层层递进,勾勒出体彩责任实践的清晰脉络,彰显国家公益彩票与时代同频、与民生共振的高质量发展路径。

微光成炬,照亮公益前行路

作为节目压轴环节,2024年中国体育彩票“1+31”社会责任报告发布仪式上,国家体彩中心副主任刘春宏与公安干警、体彩代销者、奥运冠军、公益金受益家庭等不同领域的代表携手点亮魔方,这一凝聚多方力量的庄重仪式,标志着“1+31”社会责任报告正式发布。

当镜头聚焦现场环形大屏,光影流转

间,32份社会责任报告徐徐铺展,渐次化作千万张笑脸:从雪域高原操场上孩子们的纯真笑容,到社区健身路径上老人的爽朗笑颜,从大病儿童家庭重燃希望的欣慰微笑,到体彩人坚守岗位的坚定面庞……每一张笑脸都镌刻着“公益体彩”融入社会肌理的温暖印记,共同勾勒出一幅民生与公益交织的温暖画卷。

这场发布仪式,以多元主体的共同参与打破行业边界,既承载着体彩系统的深耕细作,也凝聚着社会各界的同心协力。从筹集超9300亿公益金的民生答卷,到世界彩票协会责任彩票4级认证的国际认可,报告传递的不仅是一份公开透明的责任答卷,更是中国体育彩票以开放姿态,与社会各界“共建共治共享”的生动写照。

三十载微光成炬,千万家温暖同行。站在新的历史起点,中国体育彩票将始终秉持“来之于民、用之于民”的发行宗旨,让每一份责任担当都成为全社会共同书写的答卷,让每一缕公益微光都转化为惠及民生的共享成果,持续书写与时代同频、与民生共振的新篇章。

来源:中国体彩网

